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m Propriété de Pythagore

BEEd PrOPRIETES

RECIPROQUE DE LA PROPRIETE
PROPRIETE DE PYTHAGORE DE PYTHAGORE
* Si un triangle est rectangle, * Si dans un triangle, le carré d’un cété

alors le carré de ’hypoténuse est égal est égal a la somme des carrés des deux
a la somme des carrés des deux autres autres cotés, alors ce triangle est
cotés _ rectangle,

ABC est un triangle B ABC est un triangle
| ABC est rectangle en A I ‘ BC* = AR® + ACH I
| |
[ BC? = AB + ACP I A C \iBC est rectangle en A I
Calcul de I'nypoténuse d'un triangle rectangle
ABC est un triangle rectangle en A tel que : AB=4 et AC= 8

8
= Calculons BC.
" \\-&H On sait que BC? = AB* + AC?
=16 + 64 = 80
PR D'oli BC =/80=4/5.
A 8 C

Calcul d'un c6teé de I'angle droit d’un triangle rectangle .
A ABC est un triangle rectangle en A tel que : AB=5et BC=9

PN Calculons AC.
2 \ On sait que BC? = AB? + AC?
\ Par conséquent AC? = BC? — AB2
g -4 =81-25=56
9 D'on AC =/56=2/14.

XERCICES

U ABC est un triangle rectangle en A, tel que :
a) AB =5 et AC =7 ; calcule BC
é;_ _ff”\.\ b) AB =5 et BC =10 ; calcule AC.
Quelle est la nature du triangle EFG dans chacun des cas suivants :
= a)EF=4;EG=8;FG=7
b)EF =75 :EG=5 /2 FG =35

-
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3 PROPRIETES DE PYTHAGORE ET CALCUL
DE DISTANCES L

Corde d'un cercle Triangle équilatéral Hauteur d'un Carré inscrit dans ||
el cercle circonscrit triangle équilatéral un cercle d
A |
. |
. - |
H {
|

= Démontre que * Démonfre que s Démontre que * Démontre que

AB=E'J'II:Z_}I2 a:r‘.'ﬁ h= a\'la C=I'-|':E.
2
il 1 ¢  Calcule I'aire d'un triangle équilatéral de c6té 4 cm.
Calcule le rayon du cercle circonscrit 4 ce triangle, o

g Cosinus et sinus d'im angle aigu

s Construis un triangle ABC rectangle en B tel que :
AC =4 et mes A = 32°, \
» Mesure la longueur de [BC]. Peux-tu calculer BC ?

L'objet de ce chapitre est de te donner les moyens deffectuer
ce calcul.

e - e = — e ———

ABC est un triangle rectangle en B, tel que : mes A=
On veut caractériser I’angle A (ou sa mesure) par les cotés du
triangle ABC.
AB ¢ BC .
e Calcule R
M est un point de (AC) et N son projeté orthogonal sur (AB),
e Justifie que AB _ AN o BC _ MN .
AC AM AC AM

friponometiie



Les nombres % et %’1% gardent chacun une valeur constants pour tout point M de [AC).
L

Nous admettrons que ces nambres ne dépendent que de I'angle A o
Le premier, égal a % est le cosinus de I'angle A ou de sa mesure a®. Il est noté cos A ou cos .

Le second, égal a _g% est le sinus de 'angle A ou de sa mesure a®. Il est noté sin A ou sin a°.

DEFINITIONS

Dans un triangle rectangle,
* on appelle sinus d'un angle aigu (ou de sa mesure), le quotient du coté opposé a

cet angle par 'hypoténuse.
* on appelle cosinus d’un angle aigu (ou de sa mesure), le quotient du coté adjacent &
cet an, I'hypoténuse.
gle par Phypot¢ @ T .
2 o= o A= AB = Ubtdadiacent iR
: ef AC Hypoténuse
- sina®=sin A= BC _ C6té opposda A
ET& _A@ ds £ AC Hypoténuse

Déterminer graphiguement le sinus et le cosinus d'un angle aigu

L'unité de longueur est le dm. Les figures ci-dessous sont réalisés a 'échelle %
]

o

A B

Le triangle OAB rectangle en A est tel que :
OB =1 et mesAOB = 65°
cos AOB = L O OA

OB

La mesure du c6té [OA] permet de trouver le
cosinus de I'angle AOB ;

Donc ;

———

cosAOB = cos 653°=0,42

Le triangle O'A'B’ rectangle en A’ est tel que :
OB’=1 et mes AO'B’ = 36°

s AR

Donc : sin AOB ' ="—=A'B’
OB’

La mesure du caté [A'B'] permet de trouver le
sinus de I'angle A'O’B’ :
sin AO'B’ = sin 36° = 0,59

,
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Exprime en fonction des cités _— = T ey

du triangle rectangle ABG : Caleule : chsE et c:.osi i 2

cos B ;sin B ;cos C;sin @ | Calcule:sin Getsin F sin P = —- ; calcule MN.




‘Construis le triangle ABC rectangle en A, tel que : mes B=40° ot AB = 10.
L'umité de longueur est le centimétre. Détermine BC a l'aide d’un instrument.
Calcule BC, sachant que : cos 40° = 0,766

Détermine graphiquement sin 159 et cos 759,

ET DU SINUS D'UN ANGLE

€ ABC est un wriangle rectangle en B tel que : mes A=,
Ona: AB<AC:BC<AC.

* Justifieque: 0< 4B <1 . 0{%‘% <1,

* Calcule : (cos a%)? + (sin a9)2,
Notation : (cos @°)? se note aussi cosa®,

yut'angle aigu de mesure a°, on a :
O<cosa®<1 ; O<sina®<1 ; cos®a®+sin?a®=1

c ——
; O<cos A<1 i o
= cos? A +sin? A=1
0<sin A<1
A ~B

Le vosinus d’un angle aigu A est égal d % Culculons le sinus de cet angle.
ait que cos®? A+sin A=1. -

_— ] — e "

s s g _16 - 4 G =

sin® A=1-c¢ ATt 2 =2 A ]
A=1-cos* A 55 = 5% sin A S (car sin A > 0)

5

! Lesinus d'un angle aigu Y est égal & -% Calcule Is cosinus de cet angle,

Le cosinus d'un angle aigu Best égai a % Calcule le sinus de cet angle.

ABC esl un triangle rectangle en B.
Les angles A et C sont donc complémentaires.

Compare : cos A et sin G ; sin A et cos C.

Trigonoméatrie




PROPRIETE

Lorsque deux angles sont complémentaires, le sinus de 'un est égal au cosinus de l'autre.

X cosinus

c

cos (00 — a)? = sin a® sin (80 — a)” = cos a”

cos C=sin A sin C=cos A

ABC est un triangle rectangle en A. Calcule sin B, sin Get cos C , sachant que : cos B=01.
Calcule sin 50° et cos 76%, sachant que : cos 40% = 0,643 ; sin 14% =~ 0.242,

ET SINUS D'ANGLES PARTICULIERS

a9 300 450 600
1 o ¢
Bin 2 2 2
'z 3 1
ws | 5 2 2

A B Q H R

ABC est isocéle rectangle en A.| PQR est équilatéral.

Ces triangles permettent d'obtenir les cosinus et sinus
de 30°, 45° ot 6O

Tangente d'un angle aigu

Définition et propriété de la tangente d'un angle aigu

ABC est un triangle rectangle en B, tel que mes A=a"
M est un point de (AC) et N son projeté orthogonal sur (AB).
o Justifie que : BC = MN .

AB

AN
T‘:mm garde une valeur constante pour tout point M de (AC).

Nous admettrons que ce nombre ne dépend que de I'angle A.

Ce nombre qui est égal & % est la tangente de 'angle A ou de sa mesure a°.
Il ost nété tan A ou tan a®,

e

* Justifie que : tan A =

b el

i —
sin A

cos A




iangle rectangle, on appelle fangonte d'un angle aigu (ou de sa mesure) le
u cdt6 opposé a cet angle par le coté adjacent.
C =
‘ tan a® = tan = E _ Cété opposé a A
AB  Coté adjacent & A

‘ot
A= n0g

PROPRIETE
a tangente d'un angle aigu est égale au quotient du sinus de cet angle par son cosinus.
c

o A=S028  n R-pnge- S0
cos A cos a"
A =B

Tangentes d'angles complémentaires

ABC est un triangle rectangle en B.
Calcule tan A x tan G
B c
ROPRIETE

ans un mmgle rectangle, les tangentes des deux angles complémentaires sont
wwerses 'une de I'autre. |

. tan 0% x tan (90 —a@)® =1
tanﬁx tanazl
Al =~ C

c F P M
5 3
10
B A G E '

4 N
du ui:ne?afﬁl;;;ledﬁgti&s Calonls: . tan P = 0,750 ;
EHE ﬁe‘t tan E ' tan Gettan F Ealmlle MN

510 Dans le triangle ABC, rectangle en B, calcule tan A ettan G sachant que : tan A= % .
2.C  Caleule tan 45°, tan 30° et tan 607,

= (!  Détermine graphiquement tan 25

i
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UTILISATION D'UNE TABLE

= 4 Utilisation de la trigonométrie

(O,L]) est un repére orthonormé.
() est le cercle de centre O et de rayon 1.

—— ON
OM= = ON
i on - ON

S TOME=—) o M
OM

cos IOM = abscisse de M
sin TOM = ordonnée de M

On peut lire directement dans le plan, certaines
informations concernant le cosinus et le sinus.

— Les cosinus des angles aigus et les mesures de
ces angles sont rangés dans des ordres contraires.

— Les sinus des angles aigus et les mesures de ces
angles sont rangés dans le méme ordre.

Range dans I'ordre croissant : sin 15°, cos 207 sin 35%, cos 45%, cos 60°, sin 65 et sin 80°.

Dans le plan muni du repére orthonormé (O, 1, J), donne une méthode de construction
d'un angle de cité [OI) et de mesura 30 °, 60° ou 45 °,

L

TRIGONOMETRIQUE

Il existe des tables, appelées tables trigonométriques, qui donnent les arrondis d’ordre 3 de
cos a” et sin a® pour chaque nombre entier ¢ de 'intervalle [0;90].

o R



Lire sin 207 (0° < 20° < 457)
Dans la table, la valeur 20 se trouve dans la colonne mar-

Fire le cosinus ou le sinus d'angles aigus
3

Degrés || Sin Cos quée degrés, en haut. Le sinus est lu sur la méme ligne,
0 0.000 1 90 dans la colonne marquée sin, en haut.
- 0,017 | 0,888 | 69 On lit pour sin 207 : 0,342 et on écrit  sin 20° = 0,342
P
2 0,035 | 0,994 aB 5
4 0.052 | 0,008 a7 » Trouve dans la table sin 43 et cos 35%.

| ™ Lire sin 58° (45° < 58° < 90Y)
— |
L 20 -(0.342) | 0,939 70

L s S

Dans la table, 1a valeur 58 sa trouve dans la colonne mar-
quée degrés, en bas. Le sinus est lu sur la méme ligne,
dans la colonne marquée sin, en bas.

a2 | 0,530 | (0.848)=( 58 ) ‘

On lit pour sin 58" : 0,848 eton acrit sin 58° = 0,848

34 0,6.9-1 n}ig 6 » Trouve dans la table sin 80° et cos 71°.

45 | 0,707 | 0,707 1| 43 58° et 329 sont complémentaires. Le sinus de 'un est égal
Cos Sin || DBBT*?SJ au cosinus de autre. Dans une table trigonométrique, ils
' — | figurent sur la méme ligne.

Trouver la mesure ¢'un angle, connaissant son sinus ou son cosinus. _

Degrés | Sin | Cos - La valeur donnée se trouve dans la table.
0 0,000 | 1,000 80 —~
1 0,017 | 1,000 | 89 On donne ; cos A = 0,515
2 0,035 | 0899 | 88 » Recherchons une valeur approchée de mes A
1, b i On retrouve dans la table la valeur 0,515 dans une colon-
31 0.515) 0857 | ( 59 )& ne ol cos se lrouve marqueé au bas de la table ; la valeur
ui o correspondante se lit donc dans la colonne marquée
degrés en bas.
" 0,695 D.éés 46 0,515 est I'arrondi d'ordre 3 de cos 59°.

S
Donc mes A = 59°

45 | |0707 | 0707 | 45
(Cos )| Sin | Dogrés |

La valeur ne se trouve pas dans la table.

Deges| 5o | G | On donne:sin B= 0,758

0 0000 | 1,000 | 80 | *Recherchons un encadrement de mes B

0,017 | 1.000 | 89
0,035 | 0800 88 0,758 ne se trouve pas dans la table.

0052 | oges | B7 On peut I'encadrer par les nombres 0,755 et 0,766 qui
sont dans la table.

Ona: 0,755 <sin B < 0,766

L b b

a0 | opaz | B766Y] (507
41 | 0,856 | Q755 | \ 49 / Comme les sinus d’angles aigus et les mesures de ces
‘ angles sont rangés dans le méme ordre.

i | 0695 | 0719 | 46 Ona: 49° <sin B < 50°
45 | 0,707 |l0,707 | 45

5 1\l : b i
| | Gos | ['Sin ) [ Degrts En pratique, dans un calcul, on choisira indifféremment

| - 499 ou 50°, comme valeur approchée de la mesure de B.




m CALCULS DANS LE TRIANGLE RECTANGLE

Trouver un encadrement de la mesure d'un angle aigu.
ABC est un triangle rectangle en B tel que : BC = 3 et AC=5.

= Recherchons un encadrement de la mesure de Pangle A.
o= RBEG 3
3 Ona: sinA=—=__=06
3 AC 5
Dans la table : sin 36° < 0,6 < sin 379
A< B Donc : 36° < mes A < 37°

On choisira 36° ou 37°, comme valeur approchée de mes A,

Trouver une valeur approchée de la mesure d'un coté
Je et = :
EF(G est un triangle rectangle en G tel que : EF = 10 et mes E = 36°.
Recherchons une valeur approchée de EG.

F N Pardéfinition, cos FEG=EC . oosage= EG
pic EF 10
Done : EG = 10 x cos 36°.
el cos 36° = (0,809 ;

Gy par conséquent EG = 8,09

ABC est un triangle rectangle en A, tel que : AB = 30 et mes B = 27°,
Trouve une valeur approchée de BC st CA.

EFG est un triangle rectangle en E tel que : FG =16 et EG = 10.
Trouve un encadrement de la mesure de I'angle F.

Utilisation de la calculatrice

;7 . Régler la calculatrice sur la position « Degré » (les choix sont : Degré, Radian. ou Grade)
E Pour calculer sin 25°, entrer : A RCHRGE

EEGEm u.9ccb 1826 |

Pour trouver la mesure de I'angle dont le cosinus est
égal 4 0,927, entrer :

/@S P €D €D CDICD) ce.28 /335

Pour calculer tan 567, entrer :

@) an) 482560369

Pour trouver mes R sachant que tan R=3 428, entrer :

MO@EE ) EEm) 5483720992

Compléte le tableau suivant en utilisant la calculatrice.
at 6 10 47 72 89

cos ao _ 0,242
sin gv 0.5
tan a° 0,488 5 11,430

.




ENTRAINEMENT

4 PROPRIETE DE
PYTHAGORE

1 L’unité de longueur est le centimatre.

On donne : 1,414 <2 < 1,415,

ABCD esl un carré.

Dans chacun des cas ci-dessous, calcule AC ;
calcule ensuite 'approximation décimale
d'ordre 2 par défaut de AC.

1% cas: AB=5 ; 2“ cas : AB =4

2 L'unité de longueur est le centimétre,
ABCD est un carré tel que : AC = 6 2.
Calcule la longueur du cété de ce carré;

3 ABC estun triangle
equilatéral de cotd 3 em. B
1) Calcule BH.
2} On donne !
1,732 <3 < 1,733
L A H c
Calcule 'approximation
dégimale d'ordre 2 par exces de BIH.

B
4 ABCestun triangle

équilatéral de hauteur 5 cm.
Calcule la longieur du
chté de ce triangle, A H c
5 ABC est un triangle
squilatéral de cité 2 cm, 2
1] Calcule BH.

2) Enonce un program- A
me de construction d'un
segment [MP] tel que MP = 3.

H C

6 ACE est un triangle équilatéral.

Lo paint D est le projeté orthogonal du som-
met A sur la droite (CE).

@) Construis un point B tel que le triangle
ABD soil équilatéral.

b) Compare les aires des triangles ACE et ABD.

' 7 (%€ esl le cercle de centre O et de rayon 4 cm.
JAB] est une corde de (€) de 3 cm.
" Calcule la distance de O a cette corde.

k i i_‘.(_}h’i“{i IS

SINI "-;
D'UN

£ ABCest un triangle rectangle en B lel que:
AC=75et BC=45.
Calcule sin A,

9  ABCest nn triangle rectangle en A tel que :
AC=10,801 BC = 13.5.
Calcule cos C.

<10 Lunité de longueur est le centimétre.
Daris un tn.mgle ABC rertangle 3]:1 B ona:

AC=1325sin A =2 etcos A—
Calcule AB et BC.

211 Dans un triangle ABC rectangle en B, ona:

sm.ﬁ.—l

Calcule cus A.

“C 12 Dansun triangle ABC rectangle én B, on a

cos A=
Calcule sin E

@13 L'unité de longueur est le centimétre.
A.EIC est un triangle rectangle en B tel que

mes :‘L 30° et AB = 2,
Calcule AC at BC.

14 L'units de longueur est le centimétre,
ABC est un triangle rectangle en B tel que

mes E =60"at AC=2,
Calcule BC et AB.

15 L'unité de longueur est lo centimatre.
ABC est un triangle isocéle de sommet A tel que :
AB=2etBC=15.

Calcule cos E

3 TANGENTE D'UN
ANGLE AIGU

16 ABC est un triangle rectangle en A tel que :
AR =75et AC=1205.

Calcule tan i

17 Lunité de longueur est le centimatre.
ARC est un triangle rectangle en B tel que :

Trigonométrie




tan E = % et BE =2,
Calcule AD et AC.

<18 L'unité de longueur est le centimétre.
ABC est un triangle rectangle en B tel que;

mes K= 609 pt BC = 12,
Calcnle AB et AC,

»19 ABC est un triangle rectangle en B tol que :
tan C=+2-1.
Calcule tan A,

20 ABC est un triangle rectangle en B.
Calcule tan A lorsgque :

—— 1 s
Ijsf_nﬁzg etcosA:%
s G i
2}51'.11{3=3 etcos C==.
pu |

&4 UTILISATION DE LA
TRIGONOMETRIE

21 Trouve dans la table ;
1) sin 212, cos 37° et tan 44°,
2) sin 85° , cos 63° et lan 77°

22 sin A=0.799;cos B = 0,946
gttan O =1111.
En utilisant la table, trouve une valeur appro-

chée de la mesure de chacun des angles A,
Bet C :

@’ﬁiﬂ A=0,832:cos B=0954;

n C=1,350;sin D=044:cos E=0,345
ettan F =0,710.

En utilisant la table, trouve un encadrement
d'amplitude 1% de la mesure de chacun des
angles A, B,C, D, Eet F.

L

%ﬂ% On donne 2,236 < 5 < 2,237.
rouve 'approximation décimale d'ordre 3

par défaut de ¥5 + 1 de V5 -1

2} Trouve un encadrement de.gz_ et de b sachant que
V5 +1 V5—1 .

cas @° = et cos B =
.":_

\ 25 ) Utilise une calculatrice pour compléter le
S tableau ci-dessous.

Dans les cases de la premicre ligne du tableau,

e - - Vo
J : C - b

tu écriras des valeurs approchées entigres
pour les mesures des angles.,

Dans les autres cases, tu écriras des arrondis
d’ordre 3.

ﬂﬂ 'II?'D 210
sin a” 0,951
IS 7~ | 0574
tan a® 0,675

26 En attendant les ouvriers et pour soutenir
le plafond de son salon, M. Houegbe cale une
poutre en dessous de celui-ci (en C sur la figure),
Catte poutre a une longueur de 3,2 m. Son point
de contact C avec le plafond est & 3 m du sol.
1) Calcule la mesure de

c I'angle formé par la
poutre et le sal.
2) Calcule la distance
AB du pied de la poutre
B  au mur du salon.

52 3

A

27 Pour travailler sur son toit, M. Tapchom
pase une échelle de 3 m contre le mur extérienr
de sa maison,
Le pied de 'échelle est 4 0,75 m du mur.
1) Calcule la mesura

c de l'angle formé par
T'échelle ot le sol.
2] Calcule la distance

: BC du pied du mur au
point de contact de
A07SB I'échelle avec ce mur.

APPROFONDISSEMENT

28 MMNPQ est un carré.

a) Construis un carré gqui a pour aire le
double de 'aire de MNP().

b) Construis un carré qui a pour aire le triple

de l'aire de MNPQ.

29 L'unité de longueur est le centimatre.
ABC est un triangle tel que :

‘AB =5, mes A =45 at mes C =30%

Le point H est le projeté orthogonal du som-
met B sur la droite (AC).
Calcule AH, BH, BC, HC &t AC.




l |

"cEs

30 L'unité de longueur est le centimatre,
ABC est un triangle équilatéral de hauteur
[AH] tel que : AB - AH = 3.

Caloule l'aire de ce triangle équilatéral.

31 Le pare-brise d'une voiture est balayé par
deux essuie-glaces de longueur 25 cm. Ces
deux essule-glaces sont articulés autour de
deux points A et B distants de 25 cm. Chacun
d’eux balaie ainsi un demi-disque.

Fais une figure.

Donne 'approximation décimals d'ordre 2 par
défaut de Paire ainsi balayée. (n = 3,14)

32 Lunité de longueur est le km,

Le cercle () de centrs O représente la Terre.
Lo rayon de la Terre est d’environ 6 400 km.
Les cercles polaires sont situées entre G667 el
67° Nord et entre 66° of 679 Sud.

Les lropigues sont situés entre 23° et 24° Nard
et entre 23° et 24° Sud.

Pdle Nord
P
/éc%am!e polaire arctique
5 T,1" \ Tropiquie du cancer
! 0

Cercle polaire antarctiqusa
S

Pole sud

} Equateur
Tropigue du Capricorne

Donne un encadrement : S
1) de la mesure de chacun des angles O, et O,
2} de OT, TC et CP.
3) du périmetre de chacun des cercles suivants
— Cercle Polaire Arctigue;
— Tropique du Capricorne.

335 M Mangui, en visite 3 YAMOUSSOQUKRO,
esl étonnée par la hauteur de la basilique Notre
Dame de la Paix.

A 100 metres du

centre de la basilique,

elle la voit sous un
59¢ angle de 59", Sachant
I1 75 m que la taille de M'®
Mangui est 1,75 m,
calcule la hauteur de
la basilique

34 Pour faciliter I'écoulement des eanx usées
de sa maison d'habitation, M. Soma demande
a l'entrepreneur de poser une canalisation
cylindrique de fagon a ce que l'inclinaison de
celle-ci soit de 15 cm tous les 2 métres.
Fais-un croguis.

Calcule la mesure de l'angle formé par cette
canalisation et I'horizontale,

35 ABC est un triangle rectangle en A.
Sang utiliser de calculatrice, ni de table, calcule
tan B dans chacun des cas suivants :

1jcosB =06 2)31[1]3:% I

Dans les exercices 36, 37 et 38, R
lorsqu'on parle d'angle de la ‘Oi
route avec horizontale, il s'agil —;

de celui du croquis ci-contre. {herzoriak:

36 Pour avertir les automobilistes et surtout
les conducteurs de poids lourds, la Sécurité
Routiére place habituellement des panneaux
lorsque la route est a forte pente,

En supposant que la route soil rectiligne, une
pente de 6% indigue au conductenr qu’il ef des-
cendu de 6 métres aprés un parcours de 100 m,
Calcule l'angle de la route avec I'horizontale
pour chacun des panneaux donngés ci-dessus,

37 Un chemin rectiligne fait un angle de 159
avec 'horizontale. De quelle altitude est-on
monté aprés aveir parcouru 2,5 km sur ce che-
min 7

38 Une route rectiligne a une pente de 17%.
1) Calcule la mesure de I'angle de cette Toute
avec 'horizontale.

2) De quells altitude montera un automobiliste
aprés avoir parcourn 200 m sur cette route 7

29 Le filet de M. Ali Gator s'est accroché au
fond du marigat. Pour le libérer, Ali le tire
verticalement : le filet émerge de 50 cm, mais
ne se décroche pas. Ali se déplace de 2 m et
tire obliquement : tonjours sans se décrocher,
le filet affleure 4 la surface de l'eau.

M m

oy



Avant de plonger pour décrocher son filet,
Ali voudrait savoir la profondeur du marigot.
Peux-tu l'aider 7

RECHERCHE

40 Abdou dit : « Il y a una piste rectiligne qui
traverse mon village. Le long de cette piste, on
rencantre successivement : I'doole, 100 mitres
plus loin la case du chef, st 300 malres plus
loin le puits du village. La case de mes parents
ast sttude & l'arrigre de la case du chef ; sa dis-
tance au puits est égale au double de sa distan-
ce i la case du chef, »

A
I
i - | -

1) Fais une figure & I'échelle 1/50 sur laguelle
t assimilera une matson a un point.
2} Par une élude expérimentale, vérifie que la
distance AE est constante.
Doune une valeur approchée de AE.
3) Calcule la distance AE.

(Tu pourras uliliser une position particuliére
du point A.]

A1 Mensah est au bord de 1'Océan et regarde
la ligne d’harizon.

1) A quelle distance des yeux de Mensah se
irouve cette ligne d’horizon sachant que les
yeux de Mensah sont & 1,70 m du-sol ?

2) A quelle distance des yeux de Mensah se
trouve cette ligne d'horizon s’il se place au
sommat d'une colline d'altitade 100 m 7

Le rayon de la Terre sl d'environ 6 400 km.

A2 Le périmétre de la Terre par Eratosthéne
Eratosthéne (T11° sigcle avant ].C), bibliothe-
caire 3 la bibliothéque d'Alexandrie, était
aussi mathématicien. Tl remarqua qu’a midi,
le jour du solstice d'été (21 juin), lorsque 1l
Saleil culminait au zénith dans la ville de
Syane (aujourdhui Assouan), les puits de la
ville étaient éclairés jusquiau fond et les obé-
lisques n'avalent pas d’ombre; alors qu'a
Alexandrie, située sur 1o méme méridien miais
plus au nord, et au méme moment, les ohé-
lisques avaient une ombre.

Pour un obélisque de 12 m, il mesura 1,5 m.

PN ?
.- Rayons
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[l calcula alors la mesure de l'angle ABC.
Puis en utilisant des relevés topographigues
trouvés dans la bibliothique, il estima la dis-
tance Alexandrie — Syéne & 785 km et calcala
le périmétre de la Terre. Sy P 1

1) Compare la mesure des angles ABC et AOS.

2) Trouve le périmétre de la Terre
qu'Eratosthéne calcula a sen épogue.

A% Distance Terre-Lune par Aristarque
Aristarque de Samos (I1I° sigcle avant [.C)
pensait que le Soleil, tres éloigné de la Terre,
gclairait un hémisphere terrestre de sorte que
I'ombre portée par la Terre avait la forme d'un
cylindre. De plus, lorsque la Lune pénélrait
dans l'ombre de la Terre il y avait éclipse de
Lune, on ne la voyait donc plus.

En outre, apris avoir fait certaines observa-
tions, Aristarque avait constate que Ta Lune
paraissait « avancer » d'une longueur Corres-
pondant & son diam@tre en une heure (une:
éclipse de Lune dure environ frois heures).

9} Calinli lacapport- Z2xonde Iatame
rayon de la Terre

. —-—do

2) a) Calcule la masure a® de l'angle sous
lequel la Lune est vue de la Terre, sachant gue
14 durée d'une lunaisan est d'environ 30 jours.
b) Calcule la distance de la Terre ala Lune en
fonction du rayon r de la Terre.

Calcule cette distance pour =6 400 (en km).
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